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Puji syukur kami panjatkan kepada Allah, SWT atas berkah dan rahmat-Nya dapat menyelesaikan Buku dengan judul “Gizi Ibu Hamil dan Outcome Kehamilan”. Buku ini disusun sebagai referensi dalam penelitian maupun artikel yang dipublikasikan sehingga menambah wawasan dan informasi bagi masyarakat terutama civitas akademika. Selain itu, buku referensi ini dapat dijadikan sebagai acuan dalam upaya mengatasi permasalahan gizi pada masyarakat khususnya pada remaja.
Penyusunan buku ini tidak terlepas dari dukungan dan bantuan semua pihak. Untuk itu, kami mengucapkan terima kasih yang sebesarnya kepada semua Pimpinan Universitas Andalas, LPPM Unand, Dekan Fakultas Kesehatan Masyarakat, dan Program Studi Ilmu Gizi Universitas Andalas atas dukungan dan bantuan yang diberikan dalam penerbitan buku ini.
Buku ini ditujukan bagi mahasiswa, masyarakat dan pihak- pihak yang membutuhkan informasi tentang permasalahan KEK pada remaja dan penanganannya. Buku ini masih belum sempurna, untuk itu kami mengharapkan masukan dan saran dari pembaca sehingga dapat meningkatkan kualitas bahan ajar dan proses pembelajaran bagi mahasiswa.
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