FOKUS PENELITIAN

Program Doktor Sosiologi Unand menjadikan analisis konflik sebagai keunggulan. Namun, bidang-bidang kajian lain tetap terbuka menjadi topik penelitian mahasiswa. Keunggulan ini hanya berarti, kuliah di program doktor di FISIP Universitas Andalas membuat seseorang berpeluang untuk menguasai analisis konflik lebih besar dan ini menjadi keunggulan lulusan. Disamping itu, Program Doktor Sosiologi FISIP Universitas Andalas akan mengembangkan analisis keterpaduan agen-struktur. Penelitian tidak hanya dalam area sos iologi profesional dan kritis, melainkan juga penelitian input kebijakan.
Fokus penelitian ini terkait dengan sasaran yang hendak dicapai berdasarkan Rencana Induk (Roadmap) Penelitian dan Pengabdian kepada Masyarakat Jurusan Sosiologi FISIP Universitas Andalas, yakni sebagai berikut : a) dosen menghasilkan karya ilmiah yang telah dipresentasikan pada berbagai pertemuan ilmiah dan dipublikasikan dalam bentuk prosiding dan jurnal ilmiah, baik pada jurnal nasional, nasional terakreditasi dan jurnal internasional bereputasi, b) dosen telah mendapatkan berbagai skim penelitian dan pengabdian masyarakat yang pendanaannya berasal dari berbagai sumber, c) terlibatnya mahasiswa dalam kegiatan penelitian dan pengabdian masyarakat.
Berdasarkan roadmap tersebut bidang-bidang kajian yang dikembangkan selama ini dalam aktivitas penelitian dapat dilihat dalam pengelompokan kajian sebagai berikut: 1) Kelompok penelitian konflik sosial, 2) Kelompok penelitian keluarga (perceraian, perkawinan dini, kekerasan dalam rumah tangga, pemilihan jodoh), 3) Kelompok penelitian kekerasan terhadap perempuan dan anak, 4) Kelompok penelitian gender, 5) Kelompok penelitian kemiskinan, 6) Kelompok penelitian institusi lokal, 7) Kelompok penelitian keariifan lokal, 8) Kelompok penelitian perilaku menyimpang, 9) Kelompok penelitian sektor informal, 9) Kelompok penelitian nelayan/masyarakat pesisir.
Pada Program Doktor Sosiologi ini, mahasiswa disiapkan untuk menekuni sosiologi murni, terapan, dan publik. Sesuai dengan rekam jejak publikasi dosen, selain dari analisis konflik, bidang-bidang keilmuan sosiologi yang   menjadi fokus penelitian pada Program Doktor Sosiologi yang diusulkan ini adalah sebagai berikut:

1. Kajian agraria,
2. Kajian lingkungan,
3. Kajian gender,
4. Kajian sosiologi ekonomi,
5. Kajian transformasi sosial,
6. [bookmark: _GoBack]Kajian keluarga.
