Rangkaian Acara Jalan Santai Lustrum I FTI Unand

28 AUGUST 2017
· font size 
 

 HYPERLINK "http://fti.unand.ac.id/en/berita-dan-peristiwa/item/188-rangkaian-acara-jalan-santai-lustrum-i-fti-unand" 

 

· Print 
· Email


Meriah, seru, kebersamaan dan bertabur door prize merupakan gambaran yang pas untuk mendeskripsikan serangkaian acara yang diadakan oleh Fakultas Teknologi Informasi  pada hari minggu tanggal 27 agustus 2017 kemaren.

Acara ini merupakan Penutupan Lustrum I FTI Unand yang bertajuk Jalan Santai dan diikuti oleh serangkaian acara lainya. Sebagaimana kita tahu, bahwa Fakultas Teknologi Informasi merayakan hari jadi Fakultas yang Ke-5 dan sebelumnya sudah melaksanakan serangkaian acara seperti  Olimpiade Komputer untuk tingkat SMA se-Sematera Barat, EXPO Future Technology, Seminar Fintech Way, Rapat Senat Terbuka FTI-Unand, MuBes 1 Alumni FTI-Unand, Lomba Internet of Things, Workshop Everybody can Hack dan Lomba-Lomba Olahraga. Berikut adalah rangkaian acara jalan santai Fakultas Teknologi Informasi Universitas Andalas.

Jalan Santai
Diikuti oleh lebih dari 200 peserta, jalan santai ini menawarkan Door Prize dengan ratusan hadiah menarik dan 6 hadiah utama yang diundi setelah para peserta sampai di garis finis. Acara ini dihadiri oleh Bapak Rektor Universitas Andalas, Wakil Rektor II, Dekan-Dekan, Ketua Lembaga, warga sekitar dan seluruh Civitas Akademika FTI Unand beserta keluarga.



(Rektor, Wakil Rektor II,Dekan-Dekan, Ketua Lembaga dan pimpinan FTI Unand)

Tepat pada pukul 07.00 WIB, Para peserta jalan santai berkumpul di garis start setelah sebelumnya melakukan registrasi dan mengambil kupon door prize.  acara ini dimulai yang ditandai dengan pengibaran bendera start oleh bapak Rektor Universitas Andalas.

(pengibaran bendera start)

Para peserta jalan santai malewati jalur yang sudah ditentukan sebelumnya yang meluputi : start di FTI uand lanjut kebawah manuju jalan di depan lapangan sepak bola unand, lurus kebawah menuju bank center malanjutkan ke Fakultas kedokteran, manuju jambatan baru, berputar ke atas menuju PKM, terus lurus menuju depan bundaran unand lanjut ke depan Fakultas ekonomi, mengikuti jalan menuju lapangan futsal, masuk ke hutan biologi, manuju belakan politeknik, turun kejalan depan Fakultas Teknik, dan turun lagi Kedepan Fakultas Farmasi dan finish kembali ke Fakultas Teknologi Informasi.


 

  
(suasana jalan santai)

Setelah tiba di garis finish, para peserta jalan santai selanjutnya para peserta di beri sarapan bagi berupa lontong sayur untuk mengembalikan tenaga dan mengisi perut yang kosong setelah lelah mengikuti jalur jalan santai yang ditetapkan.

Acara jalan santai tidak berhenti disitu, setelah selesai sarapan, panitia mengadakan acara berupa pembaian hadiah dengan mengundi kupon yang telah dibagikan sebelumnya dan di kumpulkan di belakang Politeknik. Seganap pimpinan yang hadir, ikut mrngambil kupon untuk dan membacakan nomor kupon pemenang dan menyerahkan hadiah.
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(Suasana Pengundian dan penyerahan hadiah jalan santai)

Makan Bersama
Untuk menambah suasana kebarsamaan antara peserta yang ikut dalam perayaan penutupan lustrum I ini, Fakultas Teknologi  Informasi mengadakan acara makan bersama secara “balanjuang” di halaman FTI Unand.

Manu utama dari acara ini adalah Ikan nila goreng, ikan nila bakar, telus balado dan  sambalado dan disertai dengan mentimun sebagai sayur. Ikan nila goreng yang di gunakan adalah hasil dari kolam FTI yang di panen sebalumnya pada hari sabtu tanggal 26 agustus 2017 yang lalu. Sedangkan ikan bakar dimasak langsung di halaman FTI unand oleh Panitia dengan menggunakan batok kelapa sebagai bara api.



(Penyajian Ikan Bakar)

Sebagaimana Balanjuang pada umumnya, nasi dan masakan lainya disusun sedemikian rupa diatas daun pisang untuk disantap secara bersama sama. Setelah semua persiapan selesai, Bapak Dekan FTI Unand, Dr. Ahmad Syafruddin Indrapriyatna MT mempersilhkan pada peserta untuk makan bersama. Beliau juga mengatakan bahwa ini merupakan pertama kali beliau makan secara “Balanjuang” selama puluhan tahun beliau di padang.
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(Suasana Balanjuang Jalan Santai)

Dendang Kim
Agar lebih semangat lagi, Para para peserta diajak bernyanyi , bergoyang dan memenangkan hadiah menarik dalam permainan Kim. Pemainan ini merupakan permainan asli masyarakat Minang dimana penyayi akan menyebutkan angka tertentu yang dipilih secara acak dalam sebuah tabung. Angka yang disebutkan disisipkan dalam lirik lagu dan para peserta menandai angka tersebut dalam tiket yang sudah disediakan. Oleh karena itu, para peserta harus menyimak secara seksama angka yang keluar tersebut.

Peserta yang menang adalah peserta dengan kupon yang terdapat angka yang disebutkan (5 angka), Satu baris maupun 2 sampai 3 baris secara acak.
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(pemenang Hadiah utama KIM)

