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ABSTRAK


Upaya peningkatan produktivitas aparatur pemerintah sering dilakukan karena birokrasi ingin dipandang tanggap terhadap berbagai tekanan dan tutuntutan masyarakat. Hal ini akan melahirkan berbagai program pemberdayaan aparatur pemerintah yang bermuara pada peningkatan produktivitas birokrasi. Program yang dijadikan obyek pendayagunaan itupun beraneka ragam yang telah dipolakan sesuai dengan bidang yang telah diciptakan.


Guna mendorong pegawai meningkatkan motivasi digunakan berbagai upaya dibidang pengembangan pegawai misalnya pendidikan latihan baik untuk jabatan strukturalmaupun fungsional, yang tujuannya untuk menumbuh suburkan semangat  pengabdian dan memberikan pelayanan prima kepada masyarakat. Penelitian dilakukan di Kabupaten Solok dengan menggunakan teknik penarikan sampel dengan total sampling. Jumlah sampel yang digunakan adalah sebanyak 60 responden. Teknik analisis data yang digunakan adalah analisis regresi berganda.


Hasil penelitian yang diperoleh bahwa variabel bebas uji secara serentak maka terdapat pengaruh yang signifikan terhadap kualitas pelayanan, dan pengujian variabel bebas secar terpisah maka diperoleh tingkat signifikan terhadap kualitas pelayanan, dan pengujian variabel bebas secara terpisah maka diperoleh tingkat signifikan. Hasil penelitian tersebut diharapkan Pemerintah kabupaten Solok melakukan peningkatan SDM bagi aparatur Pelayanan serta rehabilitasi sosial lebih dioptimalkan  pelaksanaannya secara lintas sektoral.


Guna mendorong Aparatur untuk merehabilitasi sosial penyandang cacat, masyarakat juga hendaknya memberikan bantuan baik moril maupun material sehingga keterampilan  yang telah diperoleh dapat direalisasikan dalam upaya kemandirian. 

